如何加强对权力运行的制约和监督?

政治生活的若干准则》(以 下简称《准则》)指出:"监 督是权力正确运行的根本 保证, 是加强和规范党内 政治生活的重要举措。必 须加强对领导干部的监 督,党内不允许有不受制 约的权力, 也不允许有不 受监督的特殊党员。"这是 我们党在深刻总结关于制 约和监督权力运行实践经 验基础上,针对当前存在 的滥用权力、贪污受贿、腐 化堕落、违法乱纪等突出 问题,进一步提出的新要

一是加强制度建设。 《准则》提出加强权力运 行的制约和监督机制几 个关键制度的建设:形成 有权必有责、用权必担 责、滥权必追责的制度安 排;实行权力清单制度; 健全不当用权问责机制。 这几项制度对于把权力 关进笼子,进一步强化权 责对应,将会起到十分重 要的作用。制度的生命在 干执行。要加大制度执行 力度,决不能让制度成为 摆设、"稻草人",形成"破

二是增强法治思维和 依法办事能力。把权力关 进制度的笼子里,就是要 依法设定权力、规范权力、 制约权力、监督权力。《准

则》指出:"党的各级组织 和领导干部必须在宪法法 律范围内活动,增强法治 意识、弘扬法治精神,自觉 按法定权限、规则、程序办 事,决不能以言代法、以权 压法、徇私枉法,决不能违 规干预司法。"做到这点, 最重要的就是增强法治思 维和依法办事能力。要带 头依法办事,带头遵守法 律,始终对法律怀有敬畏 之心, 牢固确立法律红线 不能触碰、法律底线不能 逾越的观念,明确权力界 限,做到可以行使的权力 按规则正确行使,该由上 级组织行使的权力下级组 织不能行使,该由领导班

做"、"如何规范做",给予直

观清晰的解答,提出了明确

规范的要求,可以有效解除

一线民警的执法困惑;同

时,也进一步明确了需要群

子集体行使的权力班子成 员个人不能擅自行使,不 该由自己行使的权力决不 能行使。

三是完善监督机制, 形成监督合力。我们党是 执政党,领导干部手握权 力,掌握大量社会资源,如 果缺乏健全完善的用权法 规制度,权力失去约束、不 受监督,必然导致权力滥 用、潜规则盛行,最终导致 腐败。加强权力运行的制 约和监督,是对领导干部 的最大爱护。

首先要强化党内监 督。《准则》提出"营造党内 民主监督环境, 畅通党内 民主监督渠道。"党内监督

没有禁区、没有例外。党内 监督的主要内容之一,就 是正确行使权力和廉洁自 律情况,监督的重点对象 是党的领导机关和领导干 部特别是主要领导干部。 领导干部要正确对待监 督,主动接受监督,习惯在 监督下开展工作,决不能 拒绝监督、逃避监督。

在加强党内监督的同 时,要充分发挥外部监督 的作用。各级党委应当支 持和保证同级人大、政府、 监察机关、司法机关等对

国家机关及公职人员依法 进行监督,人民政协依章 程进行民主监督, 审计机 关依法进行审计监督。公 开是最有效的监督, 通过 实行政务公开,公开权力 运行的过程和结果,让权 力在阳光下运行。舆论监 督是人民群众行使监督权 的一种直接方式,具有其 他监督手段无可替代的作 用,新闻媒体应当坚持党 性和人民性相统一, 按照 相关规定加强舆论监督。

(据新华社报道)



群众拍摄民警执法应保持1.5米以上距离

杳验身份证时遇到被 查验人不配合怎么办?现场 执法时有群众围观拍摄该 怎么应对?针对民警执法中 遇到的问题,9日,公安部举 办第二期全国公安机关规 范执法视频演示培训会,选 取若干最常见、最容易出问 题的现场执法情形,通过直 观演示、示范指导的方式给

这是公安部继去年7月 26日举办第一期视频演示 培训会后,再次通过视频演 示的方式,对全国百万公安 民警进行集中培训。视频演 示培训会诵讨视频系统开 到公安基层所队,全国公安 机关除值班备勤外的全体 民警参加。

演示片是"各方经验总

在第一期的培训中,上 海、重庆、济南三地公安机 关共制作了三段演示视频, 对民警在执法实践中"应该 怎么做"、"不应该做什么" 进行了直观演示。

据公安部有关负责人 介绍,首期视频演示培训在 公安机关内部和社会各界 引起热烈反响,取得了明显 成效,但执法规范化建设是 一项长期而艰巨的任务,必 须坚持不懈、深入持久地抓

此次规范执法视频演 示培训则在第一期的基础 上,聚焦基层一线需要重点 防范的执法风险,从法律要 求、处置流程、言行举止、策

略技巧等方面,形成细化实 化的规范流程。

记者从公安部了解到, **演示片体现了领导机关和** 基层一线的紧密配合,专家



与民警的密切协作,是各方 的经验总结。

解答一线执法"应该怎 么做"

记者在公安部视频演 示培训会看到,此次的规范 执法演示片共70分钟,梳理 出了查验居民身份证、对 "医闹"事件的处置、对群众 围观拍摄民警现场执法的 处置、电动自行车通行秩序 管理等10余个具体执法情 形,涉及治安管理、刑事侦 杳、交通管理等多个方面。

如整治电动自行车交 通讳法要坚持外罚与教育 相结合,对闯红灯、逆行等 严重交通违法或多次违法 的坚决查处并罚款处罚。

视频通过一线优秀民 警的视频实战演示,对于民 警在一线执法时"应该怎么

众依法支持配合的方面,让 群众明白面对民警执法时 自己"应该怎么做"、"不应 该怎么做"。

【焦点1】 民警查验身份证应减

公安机关杏验居民身 份证,是打击违法犯罪、维 护公共安全、保障公民合法 权益的重要手段,《居民身 份证法》共明确规定了民警 可以查验居民身份证的五

针对查验身份证的问 题,视频演示显示,一方面, 民警要依法依规进行查验, 明确查验范围,增强针对 性,减少随意性;另一方面, 公民有配合查验的法定义 务。对公民没有随身携带居 民身份证的,民警可让其提

供居住证、护照、社会保障 卡、驾驶证等依法可以用于 证明身份的证件,也可以让 其提供公民身份号码、姓 名、住址、工作单位等信息, 供民警通过手持终端等方

群众对查验身份证不 理解怎么办?民警应该使用 文明规范用语,做好解释工 作;若查验对象拒不配合民 警查验情节严重,涉嫌阻碍 执行职务,或者涉嫌其他违 法犯罪的,可以依法传唤到 公安机关处理;有违法犯罪 嫌疑而身份仍然不明的,依 法带回公安机关继续盘问; 对实行现场管制时拒绝查 验身份的,可以依法强行带 离现场或者立即予以拘留。

【焦点2】 涉及国家秘密或他人 隐私需明确告知

民警在面对"镜头"执 法时要遵循什么原则?围观 拍摄的群众又有何注意事

演示片提到,民警在现 场处置时要习惯在"镜头" 下执法,同时要坚持依法依 规正常执法。对交警道路交 通执法、民警治安巡逻、一 般性执法等公开执法,群众 可以拍摄,但拍摄者不得干 扰民警执法,也不得影响他 人正常的工作、学习和生 活,拍摄者与现场需保持-定安全距离,一般情况下应 保持3米以上距离,最近不 能少于两臂距离(约1.5 米),不得越过警戒线拍摄,

不得进入巡逻检查中心区

对以监督执法为名拍 摄,干扰、挑衅民警执法的, 民警按既定程序执法,同时 对拍摄者予以口头警告,警 告无效的依法传唤到公安 机关外理。

对涉及国家秘密、警务 工作秘密、恐怖活动等案 (事)件现场,或者涉及他人 隐私、未成年人保护执法活 动的,不得拍摄(包括利用 无人机拍摄),民警要通过 口头、广播、举牌等形式明 确告知围观群众不得拍摄; 群众已经拍摄、获取的上述 音视频、图片等资料,不得 外泄、传播,可自行删除,也 可交与警方,擅自传播将承 担相应法律责任。

坚决查处并罚款处罚

在不少城市,电动自行 车已经成了广大市民出行 的重要代步工具。然而,一 些电动自行车骑行人交通 安全意识淡薄,交通违法行 为普遍,造成交通秩序混 乱,交通事故多发。

针对交通执法中面临 的这一问题,演示片也专门 作出了规范。警方开展电动 自行车交通秩序整治工作, 前期宣传发动要广泛到位, 整治工作要坚持处罚与教 育相结合,对闯红灯、逆行 等严重交通违法或多次违 法的坚决查处并罚款处罚, 对确实不了解通行规则或 违规搭载儿童等轻微交通

违法和老弱病残孕的违法 当事人则以教育为主。

视频演示会还规范,体 验式教育必须坚持合法、自 愿、科学的原则(不伤害人 格尊严,不伤及人体健 康), 采取观看警示片(图 片)、抄写交通法规、现场学 习讲解和交通安全体验式 再教育等方式进行。

【焦点4】 **计警时需配备** 心要装备

近年来医患矛盾突出, 一些本可以通过正常法律 徐径解决的医疗纠纷, 却发 展成了以"医闹"来解决的 怪现象。公安部此前曾多次 明确,对暴力伤医等违法行 为要坚持"零容忍"。

一线民警在处置"医 闹"事件时应该怎么做?9日 的视频演示中对此也给出 了明确规范。

在处置"医闹"事件 时,出警时要配备必要的 出警装备,对正在发生的 暴力伤医和破坏医疗办公 设施设备的违法行为要坚 决果断制止,坚决防止在 民警到达现场后仍继续发 生伤害或公然侮辱医务人 员的情况。

此外,在患者亲友等滋 事扰序的违法行为未得到 制止前,执法民警不得进行 案件调解。

当发生殴打、侮辱医 务人员等行为时,民警在 处置的同时,也要及时通 报案件处理进展,稳定医 务人员情绪。(据《新京报》)